



你的身影无处不在

王祥夫



只要踏上这片土地，闻一多先生，你的身影无处不在。

眼前这个滇越线上的小火车站，不知怎么搞的，在心里，或是在我的视觉里就觉得它是橘黄色或偏了橘黄的，这就让它整体上有了一种画意，而且是油画性质的，颜色堆得很厚。这个滇越线上的老火车站，据说是100年前法国人修的，虽然早已经停运了，但随着时光的流逝，此刻，它像是才显示出它独有的美来。一切都很小，两条铁轨之间的间距好像都不足一米，想不出当年人们是怎么坐这样的小火车，像现在的双排座是不可能的，就是单排，恐怕乘务员要通过时也要把身子侧着或把肚子往回收一收。关于这老车站的一切，一件件一桩桩地细细看过来，只感觉到它是被怀旧覆盖着，温馨的那点点惆怅真是可以无限地扩大，或者可以说是升华，一直升华到审美的高度。其实闻一多和朱自清两位先生对我而言是极其模糊的，类同一个影子，虽然简直是无限地喜欢闻一多先生的那本诗集和他自己给自己设计的封面，大黑的封面上燃烧着一支烛，是精神也是寄托。朱自清先生更不必说，有一阵子，他那篇《背影》我简直是可以一字不差地背下来。那被父亲捧着的满捧的橘子，还有父亲从月台之上来再上去的身影，就像放电影一样，不知在我的脑海里放了多少次。电影的好就在于它可以

你用某种说不清的力量一下子就接引到电影里去。而这个小小的法国人修的老火车站，在云南这赤红的阳光下，我就好像看到了闻一多先生站在月台上之上，还有朱自清先生，是这个充满了怀旧气息的老火车站把我接引到它的世界里去。在这个100多年前法国人修的老火车站，令人怀旧想象的空间其实并不大，是的，先去租了民国时期的衣物，再找地方换了站在那里拍照，老火车站的东边原有一条小街，人一旦到了这条小街便变成了某种可以流动的东西，你推着我我推着你朝前移动。街上有一种甜丝丝的气味在弥漫，是被近似于烧热的烟熏挟着，这烟气让这条小街一下子就好像变成了人们所熟悉的后厨，一下子就生动了起来，让人是既想吃，又想买，食欲被撩了起来。而另一边的两个摊位是一边卖货一边出租可供拍照用的东西，比如那种藤子编的带盖子的小提箱，人们现在已不明白以前的人们把它拿来派什么用场，其实这就是老外用来放食物的野餐箱，从那条街走过去，我留意到了这种藤子编的带盖子的物件，在心里还想是不是应该买一个回去，此刻看到它被派上了用场，被人们提着在那里拍照。国民的服装和藤编的这种小提箱让人们产生了一种幻觉，仿佛时光在慢慢退回去。这个法国人修的老火车站人们的视觉里心心念念地显现出来，像

舞台上的那种效果，灯光的聚集交错，让它显示出它的全部细节，一把老庭院长椅，几棵开着不知花的大树、老火车和各式的红砖老建筑，这一切的一切，让来这里的人们明白，这些东西是既致敬历史，又要人们享受当下，这里，就是云南蒙自，历史和现实原来竟是可以这样交织在一起。

我站在老火车站的这边，举目朝那边望去，一个身影出现了，在月台上，手里拿着烟斗。他从那些车上下来的人群里看到他要接的人了，我此刻宁愿相信那个从车上下来的人就是闻一多先生。我看到过闻一多新婚时在巴河的全家福，他那时还年轻，浓浓的双眉有那么点紧蹙，可以看得出他的面相是属于那种凡事认真而执着的性格，闻一多先生不止一次地对妻子高孝贞说“诗人主要的天賦是‘愛’，爱他的祖国，爱他的人民”，闻一多到美国留学后，“诗兴总比画兴浓”，写下了一大批爱国诗篇。之后，新诗集《红烛》由上海泰东图书局出版；第二部诗集《死水》由新月书店出版。闻一多先生提出的著名“三美”——“诗的实力不独包括着音乐的美，绘画的美，并且还有建筑的美。”他写诗的天赋，使他成为新诗奠基时期重要的诗人，据说，闻一多满身是巴河人的特性，易于激动，不善言辞，情绪激动时还会满脸涨红，清华求学前期，尽管他是学生会成员，是最活跃的辛酉级级会的演说部长，却并没有出面领导过学潮。五四运动之后，闻先生才对着镜子练习演讲，这个细节可算是经典，对着镜子练习演讲，据说闻先生是1919年6月初在北平街头才开始了他的第一次演讲。1944年秋加入中国民主同盟后，他那极具感染力和战斗力的演讲一发不可止，《最后一次讲演》将他的演讲推向高潮。闻一多先生毕竟是诗人，我不知从什么时候开始，在心里，已经觉得他是我的一个朋友，感觉上是真实的，不像是有些民国人物，只是一张发黄了的旧照片挂在壁间望着你笑，那笑容布满了时光的尘埃，而闻先生却是鲜活的，虽然我在很小的时候就开始读他的那本《古典新义》，但至今也没怎么懂，我奇怪我的家里怎么会这样的一本书？是我父亲读过的？还是我的兄长读过的，现在是完全弄不清楚了，而后来当我看到闻先生的《红烛》原版时，我被那黑色的封面所震撼了。大黑的封面上一支红烛！闻一多先生想来应该是个心细如发、情感丰富的男人，他曾对梁实秋说：“世上最美妙的音乐享受，莫过于在午夜醒来，静听妻室儿女在自己身旁之轻轻的、均匀的鼾声。”只这一句话，让闻先生一下子从民国的种种传说的窠臼里奋然地跳了出来，改变了传说中所持有的模糊状态，径直朝我走来，气声色俱在。或许他站在那里——当然是西南联大的课堂之上，并不是唱，而是铿锵地念，用他那巴河口音，在念西南联大的那首校歌：“万里长征，辞却了五朝宫阙。驻足衡山湘水，又成离别。绝微移栽植千株，九州遍洒黎元血。尽筋吹弦诵在山城，情弥切。千秋耻，终当雪；中兴业，须人杰。便一城三户，壮怀难折，多难殷忧新国运，动心忍性，希哲。待驱逐寇仇，复神京，还燕碣。”后来，反对独裁，争取民主的闻先生死于暗杀，闻一多先生倒在离家门口不足十步的街头。他的牺牲是极其惨烈

的，身上有10多处弹洞，还有几颗子弹和一些弹片钻进肉里，没有穿出来，闻先生当场倒地遇难。从闻先生遇难那时开始，人们用各种方式方法纪念这位伟大的爱国主义者，纪念这位中国知识分子的骄傲和楷模。多少年过去，我去了他的故居，上楼的时候，闻先生好像正朝我迎面走来，闻先生你好，我对他说，对那个虚拟的迎面走过来的闻先生说。那一刻，闻先生的故居小天井正在落着几丝透明的雨，那个小小的院落，那个小小的二层小楼，让人能感觉到闻先生的色泽和情调。我甚至认为，因为有了闻一多先生，那些老砖块、老木料才有了风情，才有了形状，才该立的立起来，该平的平下去。我忽然觉得，我这次来，简直就是导演为了拍什么在跑点，所以每去一地必会想到闻先生，必会忆念这位研究《诗经》《周易》《楚辞》《庄子》和唐诗的闻一多先生，必会忆念这个一边在课堂上讲“宫体诗的自赎”，一边在集会上振臂疾呼反对独裁争取民主的闻一多先生。从日光如火泻落满地的滇越老火车站一直往西走，我想找一个地方小坐一下。也终于找到一个地方，据说当年法国人曾在这里开过咖啡馆，人们就是坐在这里一边说话一边喝着咖啡，那铁铸的长条椅也果真像是那年代的东西，坐下来，已经习惯了的事就是马上看手机，只说现在，人类好像已经离不开手机。手机便是我们的老师，想问什么，即刻便会找到，我点开手机是要查一下闻一多先生的诗作，居然马上查到，题目为《一句话》的这首，忽然让我泪流满面：

有一句话说出就是祸，/有一句话能点得着火。/别看五千年没有说破，/你猜得透火山的缄默？/说不定是突然着了魔，/突然青天里一个霹雳，/爆一声：/咱们的中国！//这话叫我今天怎么说？/你不信铁树开花也可，/那么有一句话你听着：/等火山忍不住了缄默，/不要发抖，伸舌头，顿脚，/等到青天里一个霹雳，/爆一声：/咱们的中国！

我一时傻在那里，脑子里一时是钟磬皆鸣，耳边却是风吹树叶声，再远是游人们的笑声碎语，在这个法国人修建的滇越线老火车站的一隅，人们会不会发现有一个人在那里忽然泪流满面？为了闻一多先生，为了闻一多先生呼喊出的“中国”这两个字——可以想象“中国”这两个字在闻一多先生的心里该有多么重的分量！来蒙自，去西南联大旧址，包括我此刻安坐的滇越铁路老火车站的长条椅，我明白我其实只为看一个人，那就是闻一多先生，既画画又写诗又做各种考证的闻先生——有风有骨的闻先生！滇越铁路路自这一段和闻先生有没有关系倒一时显得不那么重要了，这才叫作只要心里崇敬他他处处皆在。坐在老铁路的露天长条铁椅上，心里还想下一站是不是应该去一下西昌坡的小巷子？因为我知道闻一多先生的一腔碧血就是洒在了那里，生命也结束在了那里。从1946年闻先生的生命结束那一刻算起，76个春秋闪电般过去，在这滇越铁路老火车站的骄阳和树荫之下，我的耳边再次想起了他的声音：“有一句话能点得着火。/别看五千年没有说破，/你猜得透火山的缄默？/说不定是突然着了魔，/突然青天里一个霹雳，/爆一声：/咱们的中国！”

乡村振兴战略与美丽乡村建设工作中，大抓基层党建工作，热心服务群众，积极推进乡村治理，努力解决村民人畜饮水安全水源，申请修建关璋村彝葬公墓，改善乡村道路建设，推进台地改良，推进农民增收致富产业，带头学习自媒体融合发展，用自媒体宣传党的方针政策，宣传民族团结进步，铸牢中华民族共同体意识，以自媒体带动关璋村富民惠民暖心的产业发展各项工作，各级党组织与上级领导关心关怀关璋村的建设与发展，颁发给了关璋村许多荣誉。促使关璋村繁荣兴盛，走向了全省，走向了全国，为民族地区发展作出了突出贡献，他用自己的实际行动，赢得了党员和群众的尊敬和爱戴。他作为阿昌族干部，始终坚持党对民族工作的全面领导，带领党总支探索出“党建+阿昌文化”新模式，先后组建了阿昌族歌舞表演队、舞狮队、山歌队，通过“嗦嗦咪来”歌调，展现了阿昌族群众在党的领导下取得的丰硕成果。同时，在茶余饭后组织开展歌舞比赛，不仅丰富了村民们精神文化生活，还进一步凝聚了人心、增进了交往交融。2020年，牛角小组被评为州级民族团结进步示范单位，曹先刚被表彰为州级民族团结进步先进个人；2021年关璋村被评为省级民族团结进步示范村。

先刚啊，多少规划与设想，多少未尽事业还来不及实施，你真是壮志未酬啊！村民得知先刚书记去世的噩耗，都扼腕叹息。我接到长途电话，心急如焚，急忙联系县医院赵医生与急救中心，当知道120风驰电掣从县城赶到17公里以外的关璋村，经过紧张抢救终因抢救无效无力回天之时，悲痛欲绝，泪流满面。村民生养户曹肖祥，是亲堂兄弟，也是心急如火，他急忙从拉草料途中赶回村里想见兄长支书最后一面。因为2013年曹支书骑着摩托车跑前跑后，帮助回乡养牛创业的他协调无息贷款15万元建起了养牛场，规模由小变大。从购买到养殖再到出栏大概要5至8个月时间，每年能卖三

逝者虽去，精神永存。先刚根植群众，心系群众，用实干与担当书写了平凡的一生，一点一滴彰显了党员本色，他是无数党员的缩影，是基层干部的先进代表，是一生在岗一生为党的真实写照，更是我们永远学习的榜样。

先刚，今年的阿露窝罗狂欢的篝火会把你的脸庞照亮，亲人们会沿着笔直的水泥路为你献上鲜花，关璋村村组干部会接过你的接力棒继续走好发展产业、奉献村民、乡村振兴之路。你兢兢业业奉献，勤勤恳恳工作，为关璋村发展作出了毕生贡献。村民永远记得你，我们永远记得你！

他倒在了脱贫攻坚第一线

曹先强

清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。一年前，梁河县关璋村党总支书记、村委会主任曹先刚，因突发疾病倒在乡村工作第一线，生命永远停留在了57岁这一天。那天，他接到乡政府通知后，一大早就去到乡政府里连续参加了两个会议，中午回到村里传达会议精神，然后到老寨脚一户农户家落实烤烟种植面积的事情，又到村里另一户农户家动员到瑞丽疫情防控抵边村守边，在返回村委会工作途中突然发病倒下，再也没有醒来。中共梁河县委决定追授给予他“梁河县优秀共产党员称号”，号召全县广大干部群众向他学习艰苦奋斗推进乡村振兴。

曹先刚是我的阿昌族胞弟。时隔5个月，我们永远不能忘记与胞弟死别的那一天。那天在祭司的主持下完成所有祭祀仪式，胞弟先刚的遗体缓缓从堂屋抬出，老人、青年、小孩，都不约而同地站在门口两侧，父亲、母亲、兄长、晚辈儿孙儿媳、亲戚好友、同事，生前好友，举寨村民，跟随着灵柩前行，牵动着我们的心，人们面向灵车开去的方向，泪目送别，渐远去直至消失在公路转弯处，几位族胞亲属在公路上追着灵车跑，最后瘫坐在地，仍哭诉着。

弟弟作为一名阿昌族干部，1987年开始，他先后担任关璋村村民小组长、副主任、党总支书记、村委会主任，35年如一日扎根基层带领大家开展脱贫攻坚、产业发展、疫情防控、乡村振兴，大山赋予了阿昌汉子刚毅的性格，多年农村基层工作的经历，让他熟悉农村、心系农村，他留给了乡亲们满满的爱、融融的暖。他把滚烫热血洒在了关璋这片土地上，用实际行动深刻诠释了共产党员的初心和使命。

次左右，两年下来养殖场已出栏39头，除去成本，纯收入达6万多块钱。今年他准备翻新老房子，抚养好两个孩子，越来越好日子，让他信心十足。说起故人旧事，也是深深感激与缅怀。

在群众眼里，他是为民族纾困的“贴心人”“闲不住停不下”的人，总像陀螺一样忙碌着。村里每家每户的人口、收入来源、身体状况等，他心里都有一本账。他一家一家地帮，一件事一件事地办，不放弃，使劲干，顶天立地，这就是村支书曹先刚。村民中，贫困户户过冬没有棉衣，他亲自送去；孩子读大学学费不够，他联系爱心人士资助；村民脱贫苦于没钱，他帮助申请扶贫贷款……在娶妥瓦新村，人们提起他，总是先笑着开场，聊着聊着，泪水忍不住滴落……

先刚逝世后，在关璋家中按照习俗举行遗体告别仪式，生前好友、村民纷纷以自己的方式，缅怀追忆他在工作中的表现，表达惋惜与怀念之情。家里灵堂的遗体告别仪式，追思追悼与葬礼现场，县乡级主要单位部门和村委会各党支部敬献花圈摆满院场内，多篇悼词深情寄托着对曹先刚同志的无限哀思。先刚的儿子孙儿媳、他的姐姐和妹妹，坐在灵柩旁，哭诉衷肠，泣不成声。83岁的母亲，也无法释怀失子之痛，白发人送黑发人，耄耋老人，悲痛万分。

逝者虽去，精神永存。先刚根植群众，心系群众，用实干与担当书写了平凡的一生，一点一滴彰显了党员本色，他是无数党员的缩影，是基层干部的先进代表，是一生在岗一生为党的真实写照，更是我们永远学习的榜样。

先刚，今年的阿露窝罗狂欢的篝火会把你的脸庞照亮，亲人们会沿着笔直的水泥路为你献上鲜花，关璋村村组干部会接过你的接力棒继续走好发展产业、奉献村民、乡村振兴之路。你兢兢业业奉献，勤勤恳恳工作，为关璋村发展作出了毕生贡献。村民永远记得你，我们永远记得你！

山居笔记（组诗）

柏叶

印象塔冲村

所有的窗口都是圆形的
像空洞洞的大眼睛

老人们坐在屋檐下晒太阳
非常享受的表情

一目了然

整齐的桃树和李子树
保持着行走的姿势

宽敞的街道

在刺眼的阳光下

空空荡荡

我踏着自己的影子移动

我试图超越影子

但是没有成功

走进塔冲村之后

我才知道，在这个世界上

清净是如此简单

如此缥缈

蝴蝶

它在一面白色墙壁前
用没有丝毫陌生感的情意
飞出一圈圈花瓣
然后，在这些花瓣上面

利用翅膀的美丽

粉刷出了春天的颜色

只有我用一整天时间

用唯一不变的姿势

和它分享着灿烂阳光

凤稍微缓慢下来之后
它停歇在一片距我最近的竹叶上
阳光透过翅膀
白色墙壁更加甜美
我在等待它又一次起飞
我知道，它会飞出一个又一个
让我魂牵梦萦的春天

我不敢想象离开这只蝴蝶之后
我身边变幻莫测的世界
会不会越来越陌生

橄榄

橄榄向像个待字闺中的美人
静静地坐在绿汁江北岸的群山上
银白的瀑布
仿佛千年不腐的飘飘长发
茂密的森林
恰是五彩缤纷的百褶裙

橄榄向里没有橄榄
它的名字浮沉在云雾里
它把山寨和地点

非常贴切地融进了风雨飘摇的年代

因此，我还是相信

橄榄向里曾经有过太多的橄榄

先苦后甜的感觉

一直记忆犹新

橄榄向花开四季

每一朵云彩都演绎着神话

每一只鸟儿都穿越着神秘

橄榄向在古老中青春焕发

每一阵风过

都留下崭新的脚印

橄榄向，在没有橄榄的时代

铭记着一个脱胎换骨的寓言故事

彝寨凤窝

凤凰已经起飞
在我从群鸟飞舞的天空
坠落之前
有别于群鸟的凤凰
飞出了我的视线
飞出了古老神话

啼鸣滑过天际
群山仰望着星空
河流排列整齐
在东方最灿烂的黎明

汹涌澎湃

我突然发现

牛角小组经划破沉寂的山野

把山与山之间的距离

把水与水之间的距离

缩短在一个

温暖如春的平面上

已经没有人愿意离开凤窝
所有睁开的眼睛

看见了凤凰起飞

爱情，不再泛滥成灾

一颗心映照着另一颗心

一双手紧握着另一双手

先刚，今年的阿露窝罗狂欢的篝火会把你的脸庞照亮，亲人们会沿着笔直的水泥路为你献上鲜花，关璋村村组干部会接过你的接力棒继续走好发展产业、奉献村民、乡村振兴之路。你兢兢业业奉献，勤勤恳恳工作，为关璋村发展作出了毕生贡献。村民永远记得你，我们永远记得你！

有一种米叫“禾外香”

不同于其他称呼
米，一粒粒，晶莹剔透
相拥而不挤